#### 6 特别关注

# 70岁也能考驾照,老司机要上路了!

文·摄影/北方新报正北方网记者 张巧珍 实习生 乌兰塔娜

根据呼和浩特市车辆管理所最新公布的数据表明,截至11月,呼和浩特市机动车保有量227万, 驾驶人数量237万。随着放宽小型汽车驾驶证申请年龄,取消申请驾驶证70周岁年龄上限等新政在 11月20日落地实施,不久的将来,驾驶人群体将增加更多的老司机。目前,呼和浩特老年人学车意愿 如何?驾校以及相关职能部门又有哪些应对措施?记者近日进行了走访调查。

#### ■现场

### 花甲兄妹报名学车

11月26日清晨,呼和浩特市65岁的宁延水早早 起床,骑着电动车到呼和浩特市园和驾校开始练车, 与他一起来的,还有他的妹妹宁淑云。宁延水是这个 驾校目前年龄最大的学员,身子骨很硬朗,练车的时 候也颇为认真。"我一直喜欢汽车,以前在地矿部门工 作忙,没时间学,现在退休了,有时间了,经济条件也 允许,就和妹妹商量一起报名学车。"宁延水说,他在 实际操作方面并没什么阻碍,但理论考试比起年轻人 确实费了番功夫,主要是年龄大了,眼睛有些花,手机 刷题不像年轻人那么熟练,加上考试时操作电脑反应 较慢,年轻人20分钟答完的题,他用了45分钟才答

宁淑云正在考科四,她说,学够10个学时,顺利 通过考试,就能拿到梦寐以求的驾照了。谈及考驾照 的初衷,兄妹俩一致表示,考个驾照自己开车出门,想 去做什么都方便,也不用麻烦子女,平时还能每天开 车接送孙子和外孙上下学。

"从近几年学车情况来看,报名学车的老年人确 实有所增加,今年相比去年增长了10%。"呼和浩特市 园和驾校校长助理隋涛告诉记者,目前学车都是自主 预约,学员按照预约时间练车,教练综合学员年龄、身 体状况因材施教,对于岁数大一些的学员,有些学时 练习够了,但仍然没有学会的,驾校会为他们加时练

### ■梦想 老人的诗和远方

记者随后又走访了安通驾校、盛达成驾校、奥海 驾校等多所驾校发现,学车的人群中有不少都是60 岁左右的老年人。记者在金龙驾校采访时,65岁的李 智荣正在准备科三考试,倒车、入库……方向盘在他 手中操控得游刃有余。李智荣退休后常年定居大理, 开过客栈,做过小生意,但唯独没有学会开车。"大理 是一个旅游城市,到处都是共享汽车、租车服务,价格 也比较便宜,有些地方距离较远,没有驾照真是寸步 难行。淡季的时候,在大理租一辆普通轿车一天不到 100元,相约几个志趣相投的朋友拼车自驾游,平摊 下来花销很小的。可是我没驾照,即使有时候和朋友 自驾游,想要替换一下司机都不能,特别尴尬,便因此 萌生了考驾照的念头。"李智荣说,今年受疫情影响一 直待在家里,干脆就把这个想法付诸实施了。对于考 驾照过程中遇到的困难,李智荣表示,因为经常做一 些户外运动,反应能力还可以,只是记忆力有所下降, 只能根据教练的教学大纲多练习,加强肌肉记忆。

64岁的马三近期也正在考驾照,输入健康码,找 到预约的教练,开始学习科三的课程了。"等我拿了驾 照,就带老伴自驾游,出去看看祖国的大好河山。"马 三说,传统的跟团游让人身心疲惫,每天"起早贪黑", 走马观花,折腾一圈太累了,远不如自驾游自在。

记者又随机采访了几位高龄学员,"自驾游"几乎 成为了他们说得最多的话题。在采访中,不少老年人 表示,随着生活水平提高,人均寿命也在不断提升,特 别是生活在城市里的老年人,身体素质相对较好,在 享受高品质生活的同时,更希望考一本驾照去追逐 "诗和远方"。



65岁的李智荣正在练车



一位68岁的市民正在咨询报名事宜

# 学车费用不涨价

"事实上,早在新规出台前,60岁以上的大龄学员就并不少见,平均每 年都会有十来个。"呼和浩特市领航驾校副校长尉建军表示,老年人反应相 对迟钝,学车不如年轻人快,但他们谦虚肯学,心理素质更强,通过率和年 轻人相差无几。为了免除高龄学员的后顾之忧,驾校还会在老年人来报名 时推荐购买挂科保险,挂科以后可以补偿补考费,或者在规定的考试次数 内没有拿到驾驶证,驾校全额退还学费。对于很多人担忧报考驾照年龄限 制放开,驾校是否会借机涨价的问题,尉建军明确表示:"不会涨价,学费和 年轻人相同。"

呼和浩特市金龙驾校办公室主任穆占铎从事了多年的驾校工作,在他 的印象中,10年前55岁以上的学员都很少,如今,学员正在逐步高龄化,60 岁左右的学员增加了不少,近日,金龙驾校还迎来首个77岁大龄学员,很顺 利通过各项测试,12月4日参加科一考试。"老年人其实是驾校不可忽视的 一个学车消费群体,他们有钱有时间,学车大都也是为了第三代人,或者出 门旅游度假。但很多老年人也会有担忧,年龄大了,记忆里差了,反应慢了, 即使国家政策放开,驾校会不会接受?练习的时候会不会被教练嫌弃?"穆 占铎告诉记者,事实上,驾校对于高龄学车人员是持欢迎态度的,教练会因 材施教。年轻人学得快,每天可以预约1~4小时,但老年人一天只可预约1 小时,这样做的目的是让老年人放慢节奏,把所学内容全盘吸收消化。下一 步,驾校会专门安排一批教练来带老年学员,采取更合理的方法和步骤帮 助他们圆一个驾驶梦。至于学费,将与年轻人采用同等价额收费。

#### ■保障 增加多项测试

记者采访中发现,随着新政落地,各大驾 校最近迎来了首批70周岁以上高龄学员报 名。在呼和浩特市圆顺达驾校,一名93岁高 龄老人报名学车引发广大网友热议。"这个年 龄学车,上路能安全吗?""不是对老年人有偏 见,只是年龄大了反应确实慢了"……

呼和浩特市圆顺达驾校的闫姓负责人告 诉记者,报名的93岁老人新中国成立前曾在 部队搞汽车机械,拥有过去部队的驾照,虽然 年龄很大,但精神状态很好,经常骑自行车出 门,老人的儿女得知国家放宽了驾考年龄的 政策,就立马就带着老人到驾校咨询报名。" 闫姓负责人称,老人对于科一考试的记忆和 电脑操作有些吃力,目前每天在家进行科一 刷题练习。

关于市民对"老司机上路是否存在安全 隐患"的担忧,记者来到呼和浩特市交管支队 驾考中心进行采访。"此次新规从11月20日 起正式落地实施,主要调整了两个方面的申 请年龄限制。包括放宽了小型汽车驾驶证申 请年龄和优化大型客货车驾驶证申领条件。 其中,取消申请小型汽车、小型自动挡汽车、 轻便摩托车驾驶证70周岁的年龄上限。"驾 考中心的何警官告诉记者,虽然年龄上限放 宽,但对70周岁以上人员申领驾驶证的,交 管部门根据公安部的统一要求,在原有的身 高、体重、血压、心电图、肺功能、听力、双目视 力等体检基础上,增加了记忆力、判断力、反 应力等能力测试,测试合格后方能报名。并且 申报人需要每年进行一次身体检查,提交体 检证明。

## 专家:消除年龄歧视 是社会进步的标志

"目前,很多60岁以上老年人没有驾 照,出行不便。尤其是随着城市化进程的推 进,老年人对出行效率和便捷性的需求逐步 提高。而放宽申请驾照的年龄限制,就是从 根本上打破年龄的壁垒,提高老年人生活质 量。这也是适应老龄化社会发展的新需求。 从促进文明社会公平发展的角度出发,这也 是消除年龄歧视,是社会进步的一个标志。" 11月27日,内蒙古自治区社科院专家于光 军接受记者采访时表示,随着我国人民生活 条件持续改善,国民身体素质明显增强,人 均预期寿命不断延长。寿命提高,意味着年 龄大的人整体健康水平有所提升,高龄人群 的衰老水平有所下降。这也是社会对此次改 革的有效需求。此外,经济水平提高,道路建 设的越来越好,老年人买车的意愿有所增 加。加上自动泊车、自动驾驶等科技的进步, 在技术上满足了不同人群的适应性,也提高 了汽车的安全保障。